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Uber die Vereinheitlichung von Araometern. 
Von Dr. WALTER BLOCK. 

Regieruogsrat an der Reicheanstalt fur Ma6 und Gewicht. 
(Eingeg. 1l.p. 1923.) 

Vom Verein deubcher Chemiker , Fachgruppe fur chemisches 
Apparatewesen, ist der Verfasser der vorliegenden Abhandlung mit 
den Vorarbeiten zur Vereinheitlichung von Mometern  beauftragt 
worden. Im nachstehenden sollen nunmehr die Ergebnisse dieser 
Arbeiten k u n  zueammengestellt werden, um allen daran Interessierten 
Gelegenheit zur Stellungnahme zu geben. Wegen der bisherigen Vor- 
arbeiten zur Vereinheitlicbung von ArLiometern sei insbesondere auf eine 
Abhandlung von w. Burau  (Deutsche Glasinstrumenten- und Hohlglas- 
industrie 1920, S. 1) verwiesen. Will man Artiometer normalisieren, so 
kann man, wie es den Anschein hat, in Bhnlicher Weise vorgehen, 
wie bei der bereits abgeschlossenen Normalisierung von Thermometern, 
indessen 1Ut sich dieses Verfahren nicht in gleicher Weise auf Arlo- 
meter anwenden, denn man mu5 folgendes berticksichtigen: Jedes 
Artlometer ist in gewisser Weise llhnlich wie ein Thermometer ein 
Stuck, das einzeln angefertigt wird. Es werden wohl die K6rper von 
Ariiometern in gro5en Mengen gleichzeitig geblasen, indes das Zu- 
sammenfugen des K6rpers mit dem Stengel, das Aussuchen des Glas- 
rohres fur diesen, das Zeichnen der Skala ist vollstlindig Einzelarbeit, 
so da6 es von vornherein untunlich erscheint, fur alle Abmessungen 
des Araometere strenge Ma6e und Formen vonuschreiben. Bei den 
Thermometern ist wohl in gewisser Weise eine ziemlich weitgehende 
Normalisierung erfolgt, durch Festlegung der Abmessmgen. Das hat 
auch hier seinen guten Grund, da Thermometer vielfach in fertige 
Apparaturen eingebaut werden mussen oder als Ersatz fur zertrummerte, 
Gerate dienen sollen, die sich in Metallfassungen bestimmter Gr65e 
befinden. Etwas Derartiges kommt fIfr AriIometer nicht in Frage 
abgesehen von den. versch windenden Fallen, wie bei Ariiometern fur 
Steuenwecke oder z. B. bei der Leuchtgasherstellung. wo die Artio- 
meter in den Fltissigkeiten unter einer Glasglocke schwimmen. Aber 
auch in diesem Falle sind genauer einzuhaltende Ma5e reichlich be- 
deutungslos. Das Vorschreiben von bestimmten Abmessungen f i r  
ArBometer hat zweifellos zur Polge, da6 die Herstellung sich unn6tig 
verteuert. Es erscheint deswegen zweckmlflig, derartige Vorschriften 
auf ein verschwindendes Mindestmai3 zu beschrhken. Es kann viel- 
mehr den Fabrikanten Uberlassen bleiben, geeignete Abmessungen 
selbst ausfindig zu machen. 

Auf einen Umstand mu5 indessen hingewiesen werden. Die 
Renutzung von Ariiometern erfolgt in der Regel in Standzylindern, 
die eigens zu diesem Zwecke von den HUtten hergestellt werden. 
Die lihnlichen viel gebrauchten MeBzylinder eind fur diese Zwecke 
nicht immer v6llig geeignet, wenn ihre Glasmasse zu schlierig und 
streifig ist, um durch sie die Ariiometer sicher ablesen zu k6nnen. 
Es werden daher fast immer fur Arlometer besondere Glaser her. 
gestellt. Feste Abmessungen fur diese einzufilhren, erscheint durch. 
aus zweckml5ig und auch erwiinscht, und sowie einige GrOBen fest- 
gelegt sind, ist es ohne weiteres klar, da6  es den Araometerfabrikanten 
leicht mbglich ist, alle Arlometer so henustellen, dat3 sie in bestimmte 
Gr66en dieser Standzylinder gut hineinpassen. Damit ergibt sich dann 
sofort eine bestimmte Grenze nach oben und nach unten fur die 
Gr65e der Arlometer. Weiteres dariiber folgt noch splter. Eine 
PrUfung der Ublichen Gr6f3en der jetzt im Verkehr befindlichen Ario- 
meter und eine Durchrechnung der gunstigsten Formen fur sie fUbrte 
dann dazu, die nachfolgenden Gr6Den von Standzylindern vorzuschlagen, 
lhre Zahl lief3 sich auf fUnf beschrlnken, die wobl allgemein fIir alle 
Zwecke vollkommen ausreichen werden. 

H6hen und lichte Weiten araometrischer Standzylinder: 
1. 5 2 0 ~ 4 5 m m  
2. 450x40 
3. 380x40 
4. 320x35 
5. 260x32 ,, 

Die beigegebene Abbildung (Fig.1) veranschaulicht noch die Art dei 
Abstufung. FUr eine gewisse bergangszeit mit RUcksicht auf viel. 
gebrauchte Artlometer und vielleicht ftir einige Sonderzwecke wird ec 
unvermeidlich sein, noch zwei besondere Typen von Standzylindern 
beizubehalten oder neu einzufuhren. Es sei ab!r ausdrlicklich betont 
daB es sich hier nur am etwas vortlbergehendes handelt. Deren Gr6i3c 
dUrfte folgendermden zu bemessen sein: 

6. 260x27mm 
7.190x33 n 

Dfese Standglherformen werden also ale Normalformen fUr arBo. 
metrische Zwecke vorgeschlagen. Abgesehen von der Einhaltnng der a n  
gegebenen MaBe ist von ihnen nur noch zu ford-ern, daB sie in ihrem 
oberen Drittel genllgend klar und durchsichtig sind,um eine einwaadfreic 

wltometerablesung zu ermbglichen. Wie Ublich, sind:sie rein @b- 
Mach ohne AusguB, herzustellen. I% wird freigeatellt auf den Spb- 
lelungszylindern in flhnlicher Weise wie auf MeBzylindern einzelne 
darken anzubringen, um bestimmte Flussigkeitsmengen in ihnen ab- 
irenzen zu k6nnen; dazu werden folgende Vomchllige gemacht: 
tylinder Nr. 1. 520x 45 mm, Einteilung von 500-800 ccm in 50 ccm 

2. 450x 40 I) n 350-550 w 25 s 

3. 3aox 40 )f n ,, 300-450 ,, 20 w 
4.320x 35 n 200-270 10 
5. 260x 32 ,, n 150-200 It 10 ,. 
6. 260x 27 n 100-140 n n 5 n 

n 

n 100-150 ,, 10 7. 19ox 33 
Zweckmll6ig dh f t e  es erscheinen, wenn die Fabrikanten fllr d i m  

qormalabmessungen gleichzeitig einfache glgserne RUhrer heretellen, 
dwa in der Form, wie sie in Domke-Re imerdes  
3andbuch der Arlometrie, S. 85 abgebildet sind. 

Was nun die Vereinheitlichung der eigentlichen 
Artiometer anlangt, so liegt dafiir schon eine ge- 
nisse' Grundlqe in den Vorschriften der Eichord- 
lung vor. Als Grundsatz kann aufgestellt werden, 
hi3 jedes normalisierte Ariiometer mindeatens den 
illgemeinen Vorschriften der Eichordnung, mit ge- 
wissen sptiter zu erwiihnenden Ausnahmen geniigen 
mu6. Unberllcksichtigt kann bleiben, ob die Fllissig- 
keit, fiir die es verwendet werden SOU, in der 
Eichordnung ausdrUcklich erwlLhnt ist. 

Im besonderen w b e  folgendes .zu bemerken: 
Der K6rper des Ariiometers soll eine moglichst 

Anbringen eines zweiten Ballastgef2Bes unterhalb 

langgezogene schlanke Form haben, wobei jede I 
irgendwie entbehrliche EinschnUrung unbedingt ver- 
mieden wird. Die Normalform ist daher ein 
Zylinder mit llnglich runder Kuppe an den beiden 
Enden. Enthllt der K6rper ein Thermometer, so 
ist natUrlich eine etwas abweichende Form des 
unteren Endes des K6rpers unvermeidlich. Das 

der Thermometerkugel zur Erreichung des not- 
wendigen Gewichtes wird sich stets vermeiden 
lassen. Falls das Thermometerquecksilber zur Be- 
schwerung nicht ausreicht, kann geeignetes Ballast- 
material, z. B. Schrot, im Thermometerhals 
unmittelbar Uber dem QuecksilbergefaB ein- Fig. 1. 
geschmolzen werden. Bei Kbrpern ohne Thermo- 
meter wird zweckma5ig auch stets Schrot der Rilligkeit wegen ah 
Ballast genommen. Ob dieser durch Lack od. dgl. am unteren Ende 
des K6rpers festgelegt oder durch einen miteingeschmolzenen Glas- 
teller gehalten wird, sei in das Belieben der Hersteller gestellt. Es 
werden daher zwei Kbrperformen fur ArHometer, ohne und mit Ther- 
mometer, in . nahezu allen Flllen ausreichen; sie sollen durch die 
beigegebenen Abbildungen vsranschaulicht werden (Fig. 2). Besondere 

l ' . .  

1 ' 
$i 

Pig. 2. 

Ma6e dafUr sollen nicht vorgeschrieben werden. In gewissen Fallen 
wird die vorgeschlagene Form ohne Thermometer keine genligenda 
Schwimmfllhigkeit liefern, insbesondere bei Spindeln fur lelchte 
Fltissigkeiten. In solchen FlUen wird eine Form wie in Abb. 2 Nr. 3 
skizzief- vorgeschlagen. Die Form soll indeseen nur diesen FBllen 
vorbehalten bleiben. Uber die AnsfBhrung der Thermometer ist weiter 
nichta zu sagen; die arenze der Thermometerskala soll im allgemeinen 
0-30° betragen. Fiir Saccharimeter werden in gewissen Falen 
wesentlich hobere Temperaturen notwendig sein. Fur laboratorien- 
mllSige Arbsiten kSnnen auch SkaleneusfUhruqllen ?on 16 90?A 



gelassen werden. Die Bezeichnung ,,Celsiusthermometer' ist nicht 
zu verwenden, statt dessen der bereits Ilbliche, auch amtlich ein- 
gefiihrte Ausdruck ,,hundertteilig'. Eine Bezeichnung ,,Grad C' oder 
iihnlich ist natfirlich nicht zu beanstanden. Rkaumurthermometer 
sind selbstverstiindlich verboten. Die einzige Ausnahme kann viel- 
leicht fUr Alkoholometer nach Raumprozenten gernacht werden, aber 
auch da dilrfte .ein Rkaumurtbermometer entbehrlich sein. Reduk- 
tionsskalen f b  Raumalkoholometer mit Celsiusthermometern erscheinen 
in  Kiirze im Verkehr. 

Der Stengel der Arliometer soll in  keinem Fall eine geringere 
StlIrke als 4 mm haben. Bei ganz besonders empfindlichen Ariiometern, 
aber nur in diesem Fall, kann unter diese Starke ein wenig herunter- 
gegangen werden. Im allgemeinen sollen Ariiometer so grol3 sein, daB 
kleinere Stengeldurchmesser nicht notwendig sind. Zwischen den 
Skalenenden nnd dem Beginn des KSrpers oder dem Ende des Stengels 
soll stets ein Zwischenraum von mindestens 1 oder 2 c m  liegen. Es 
erscheint zultissig, wenn das obere Ende des Stengels unmittelbar 
nnter der Zuschmelzstelle ganz leicht knopffSrmig aufgeblasen wird, 
um das Instrument sicherer halten zu kSnnen. Die Skala, die stets 
Mr jedes Instrument besondere zu zeichnen ist, ist so auszufuhren, 
daB zwei aufeinander folgende Teilstriche stets um mindeatens 1 mm 
voneinander entfernt sind. Ausnahmen von dieser Regel sollen im 
Gegensatz zu den Vorschriften der Eichordnung, die unter Umstanden ge- 
ringere Str ichabsthde zulaPt, nnter keiner Bedingung zugelassen wer- 
den. Eine Erleichterung der Ablesung durch Ausfiihrung der Haupt- 
striche der Skala in  abweichender Farbe ist ohne weiteres zultieeig. 
Die Teilung kann in  beliebigen Einheiten, wie bisher gebrlluchlich, 
fortschreiten, es wird wohl leider nicht vermeidbar sein, die reichlich 
unbequeme Teilung in  0,2 Einheiten vollkommen fallen zu lassen. 
Sobald Araometer der gleichen Art in vollen SBtzen hergestellt werden, 
wie z. B. Alkoholometer von O-lOOoj, auf mehrere Spindeln verteilt 
ist stets darauf zu achten, daB die Skalen der einzelnen Spindeln ge- 
ntlgend weit ineinander Ubergreifen. Nebenteilungen auf der Skala 
sind entsprechend der Eichordnung :unzulZLssig. Das Anbringen von 
Reduktionsskalen in  der Niihe der thermometrischen Skala oder inner- 
halb des KUrpers des Instrumentes erscheint zulhsig. Es wird in- 
dessen darauf hingewiesen, daB derartige Gerlite zunei t  noch nicht eich- 
fEhig sind. tfberdies sind derartige Skalen nur dann zu dulden, wenn 
sie sich allgemein auf die Verwendung der betreffenden ArBometer- 
typen beziehen, also vollkommen unabhangig sind von den zufalligen 
Eigenschaften und Fehlern des einzelnen Instrumentes. 

Ans dem Vorstehenden folgt, daB derart vereinheitlichte Arlo- 
meter verhZLltnism&Big groB werden. Das hat  seiaen guten Grund; 

0,820 - 0,910 ' 

0,895 - 1,065 
1,055 - 1,125 
1,115 - 1,185 
1,175 - 1,215 
1,235 - 1,305 

1,355 - 1,425 
1,415 - 1,485 
1,475 - 1,545 

1,595 - 1,665 
1,655 - 1,725 
1,715 - 1,785 
1,776 - 1,845 

0,900 - 0,995 

1,295 - 1,365 

1,535 - 1,605 

denn die kapillaren Reduktionen, die zuweilen notwendig sind; 
oder die Verwendung einea Araometers in verschiedenen FlUssig 
keiten ist um so leichter, wenn das Araometer grof3 ist, denn 
die ReduktionsgrSBen werden damit kleiner, und unvermeidliche 
Fehler infolge h d e r u n g  der kapillaren Eigenschaf ten der FlUssig 
keit werden ebenfalls geringer. Allzu groBe Instrumente sind 
natiirlich wegen Unhandlichkeit zu vermeiden! 

Die Frage der Normaltemperatur soll hier nur ganz k u n  
berUhrt werden. Einfache Dichtespindeln werden selbstverstllnd- 
lich ffir eine Normaltemperatur von ZOO eingestellt. DaB Wassei 
von 4O C Dichteeinheit ist, ist selbstverstlindlich. Ftir Sacchari- 
meter wird ebenfalls 20° ale Normaltemperatur genommen, wie 
es fiir diese z. B. i n  der. GBrungsindustrie seit langer Zeil 
Ublich ist. Fiir diese werden Aiisnahmen rnit merklich hSheren 
Temperaturen unvermeidlich sein. FUr Prozentartiometer wie 
Alkoholometer, Schwefelslurespindeln wird die Normaltem. 
peratur von 15O wohl noch eine Zeitlang beibehalten werden 
miissen. Es mu6 iiberhaupt darauf aufmerksam gemacht werden, 
daB die Eichordnung den obergang zur Normaltemperatur von 
20° bisher erst teilweise mitgemacht hat. Alle willkurlichen 
Skalen wie die nach B r ix ,  F i s c  h e r , R i  c h t e r  und f inl iche Skalen 
miissen verschwinden. Die einzige von diesen willkllrlicher: 
Skalen, die wohl noch beibehalten werden muB, ist die Skalt 
nach B a u m k ,  und zwar in der sogenannten rationellen Form 
wie sie durch die Eichordnung vorgeschrieben ist. Endlick 
fur  ein Spezialinstrument, das Araometer fur Milch, wird auch nu1 
eine einfache Dichteskala in  der iiblichen AbkUrzung der Dichte 

ohne oder mit Thermometer von Oo bis +60* 

Fig. 3. angaben vorgeschlagen, also derart, daB eine Dichte von z. B. 1,02 
nur als25 bezeichnet qird.  Eine geeignete Form dieser Milchspinde. 

wird gleichzeitig abgebildet. (Fig. 3) Es dtlrfte unvermeidlich sein, be 
ihr, wie es auch in  anderen Fiillen sich nicht wird umgehen lassen, die 
Dichte von Wavser bei 15OC als Dichteeinheit zuzulassen. 

Zu den verschiedenen Spindeltypen im einzelnen ist noch folgen, 
des zu bemerken: 

1. Spindeln nach Dichte: Es werden zwei Typenreihen vorge 
schlagen, mit und ohne Thermometer. Die vorgeschlagenen Sktllen, 



Dubovitz: I{estimrnung der Kieseldure im Ferrosilicium - Rundschau 1.3 37. Jahrnang. 1421.] 
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werden die geeigneten Spindeln aus diesem von Fall zu Fall aus- 
gewlhlt, so dal3 ihre Anzahl und der Gesamtumfang des von ihnen 
Uberdeckten Mefibereichs fur die wechselnden Dichten der zu nnter- 
suchenden Fltissigkeiten ausreicht. 

Die vorstehend gemachten Vorschltige bittet der Verfasser einer 
genaueren Durchsicht unterziehen zu wollen und ihm Bemerkungen 
dazu mUilichst bald .onmiitelbar zugehen zu lassen. Er wird dann 
in einer zweiten .Ver(lffentlichuqg’ gegebenenfalls :abgeinderte end- 
gilltige Vorschliige zur Vereinheitlichung machen. [A. 186.1 

Bestirnmung der Kieselsaure im Ferrosilicium. 
Von Dr.-Ing. HUGO DUBOVITZ, Budapest. 

(Ringeg. 1.17. 1923.) 

Eisen mit etwas hUherem Siliciumgehalt ist weder in  Saureo noch 
im KBnigswasser Mslich. Es wird daher das abgefeilte, ganz feine Eisen- 
pulver mit Soda oxydiert, welchem man, damit es nicht schmelzen 
8011, mehr oder-weniger Magnesia zusetzt ( R o t h e -  oder Eschkasches  
Gemenge). Dieses Verfabren ist nicht das angenehmste, da das voll- 
standige AufschlieBen bei einmdiger Schmelzung nur selten gelingt, 
was auch verstlndlich ist, da  88 sich um eine Reaktion zwischen 
zwei festen K6rpera handelt, auch besteht die Gefahr, namentlich bei 
gr6Herem Eisengehalt, da5 das Eisen den Platintiegel angreift. 

Vie1 einfacher gelangt man rnit dem im folgenden zu beschreibenden 
Verfahren zum Ziel. Da dieses Verfahren i n  der mir zuglnglichen 
Literatur nirgends beschrieben ist, muS ich annehmen, dal3 es neu ist. 

Die Bestimmung des Siliciums im Ferrosilicium basierte ich auf 
den Umstand, dai3 sich das fein zerfeilte Ferrosilicium bei 80-90° in 
a r k e r  Natron- oder Kalilauge unter Wasserstoffentwicklung aufl(lst, 
wobei es sich i n  Wasserglas umwaodelt und in LBsung bleibt. Ebenso 

sich das eventuell anwesende Siliciumdioxyd, wie auch Eisen und 
die eventuell vorhandenen Ubrigen Bestandteile gleichfalls in I.Osung 
gehen. Das Verfahren hat den grol3en Vorteil, dafi man keinen Platin- 
tiegel benUtigt, da ein Nickeltiegel gerade so gut verwendbar ist. 

Zur Analyse mul3 das Material sehr fein zerfeilt oder gepulvert 
#Bin. Je nach der Menge des Siliciums werden 0,3-1 g in einen Nickel- 
tiegel eingewogen, mit etwa 15 ccm 40°/,-iger Natron- oder Kdilauge 
Ubergossen, mit Nickeldeckel bedeckt und mit einer kleinen Flamme 
(die Stichflamme des Brenners gentigt) nur so stark erwarmt, da5 die 
Flfissigkeit nicht siedet. Sobald sich die h u g e  ein wenig erwiirmt, 
tritt  starke Wasserstoffentwicklung ein, so d&, um Verluste durch 
Spritzen zu vermeiden, in  der ersten Viertelstunde der Tiegel bedeckt 
bleiben mu6. Sobald man sich vorsirhtig Uberzeugt hat, daS die Gas- 
entwicklung aufgehllrt hat, v e n t l r k t  man die Flamme (oder niIhert 
den Tiegel zur Flamme), bis die h u g e  (bei bedecktem Tiegel) ganz 
schwach zu sieden beginnt. In einer halben Stunde ist die Probe in 
der Regel aufgelust, woraul die Flamme entfernt, der Tiegel ein wenig 
abgektihlt, und sein Inhalt in eine verdunnte Salzsiiure enthaltende 
Porzellanschale geschuttet wird. Sollte am Boden der Schale dennoch 
wenig unaufgeschlossene schwane k6rnige Substanz sein, sptilen wir 
diese ebenfalls in die Porzellanschale. Diese schwarzen KBrner k6nnen 
unaufgeechlossene Ferrosiliciumteile, Eisen- oder Kohleoteilchen sein. 
Zur salzeauren LBsung geben wir etwcls Salpeterslure und UberfUhren 
die Kieselsiiure in der fiblichen Weise in  unl6sliche Form und bringen 
sie dann aufs Filter. Etwa vorhandene Eisenteilchen Illsen sich beim 
ErwZirmeo mit Salzsliure, die Kohlenteile gelangen mit der Kiese1s;iure 
aufs Filter und verbrennen spiiter. Das schwere Ferrosihium liegt 
am Boden der Porzellanschale, so daB die tlber ihm stehende FlUssig- 
keit und der Kieselsiiureniederschlmg leicht abgeschtittet werden k6nnen. 
Den unaufgeschlossenen Teil sptilen wir auf ein kleines (3 cm) Filter 
und verbrennen es im Tiegel mit Bunsenflamme (nicht Gebllse), bei 
welcher Temperatur das Ferrosilicium unverandert bleibt. Sein Ge- 
wicht wird von der abgewogenen Substanz abgezogen und die Kiesel- 
eiiure auf diese Differenz bezogen. 

Da die Kieselslure einen geringen Eisengehalt aufweist, so wird 
zur ganz genauen Bestimmung die Kieselslure mit Fluorwasserstoff 
verraucht oder mit Soda aufgeschlossen und wieder abgeschieden 
ge w ogen. 

Bei geringer Ubung erreichen wir leicht, dai3 sich das Ferrosilicium, 
namentlich bei grBt3erem Siliciumgehalt, ganz auflBst, und daB die be- 
schriebene Analyse in eioigen Stunden beendet ist. [A. 153.1 

r -  Rundschau. I 
Ober das angebliche Vorkommen yon Platin in Deutschland teilt 

die PreuSische Geologische LaIIdeSanStdt folgendes mit : 
In den letzten Jahren sind wiederholt au! Grund nichtamtlicher 

Untersuchungsergebnisse Gesteine Deutschlands als hochplatinhaltig 
und die Vorkommen als abbauwiirdig hingestellt worden. Die zahl- 
reichen Untersuchungen bei den unterzeichneten amtlicheu Stellen 
und Speziallaboratorien ergaben jedoch nur negative Befunde oder SO 
geringe Gehalte an Platin, dai3 von einer Abbauwiirdigkeit nicht die 
Rede sein kann. Fand sich einmal Platin in nennenswerter Menge, 
so zeigten mehrere Proben desselben Gesteines so dser ierende,  rneist 
negative Werte, daB unmoglich aus den doch nur verhaltnismabig 
geringen Yengen des untersuchten Gesteins ein Schlurj auf den Platin- 
gehalt des ganzen Vorkommens gezogen werden durfte. 

Die Unterzeichneten sind daher auf Grund eingehender Unter- 
suchungen zu dem Ergebnis gekonimen, dai3 bis jetzt ein Gestein mit 
nbbauwiirdjgen Mengen an Platin in Deutschland nicht gehndetl 
wurde. Die entgegenlautenden hoheren Befunden an Platin einiger 
anderer nichtnmtlicher IJntersuchungsstellen sind auf eine bisher 
nicht genugend geklarte Weise, anscheinend durch die Analysen- 
methode oder platinhaltige Zuschlage bei der Untersuchung, unab- 
sichtlich vorgetauscht worden. Es ist sehr wohl moglich, dal3 neben 
anderen Fehlerquellen die hohen Platinfunde auf den als Zuschlag 
verwendeten, haufig Platin in wechselnden Mengen enthaltenden 
Magnetkies zuriickzufuhren sind. Es ist daher durchaus unzuliissig. 
bei der Untersuchung platinverdachtiger Gesteine platinhaltige Zu- 
schlage zu verwcnden. Inlolge des wechselnden Platingehaltes der 
Zuschlage ist es auch nicht statthaft, den gefundenen Gehalt der Leer- 
proben bei der Untersuchung der Gesteine selbst in Abzug zu brin en 

Ebenso muB darauf hingewiesen werden, daf3 bei Werbezweclen 
etwa vorliegende amtliche Untersuchunasergebnisse mit negativem 
Befunde nicht verschwiegen werden durfen, da sonst eine Irrefiihrung 
und Schadigung der offentlichen Interessen zu befurchten ist. 

Prof. R. G a n 13 e n ,  Chem. Laboratorium der  Preub. Geologischen 
Landesanstalt, Berlin. 

Prof. C. S c h i f f  n e r , Hiittenrnannisches Institut der Siichs. Berg- 
akademie, Freiberg i. Sachsen. 

Geh. Bergrat Prof. Dr. P u f a h 1, 0. Professor a.d. Technischen Hoch- 
schule, Berlin. 

Pro!. Dr. K r u g , a. 0. Professor a. d. Technischen Hochschule, Berlin. 
Dr. G r il u m a n n , Harnburgische Miinze mit Staatshiitten- 

laboratorium. 
Dr. W. H e r  a e u s ,  Platinschmelze W. C. H e  r a e u s ,  Hanau. 

Dr. Wilh. S i e b e r t , Platinschmelze G. S i e b e r t , Hannu. 

Neue Patentgehiibren. Laut Reichsanzeiger vom 30. 11. L t  mit 
Wirkung vom 1. 12. ein neuer Tarif fur patentamtliche Gebiihren 
in Kraft getreten. Hierzu bernerkt unser patentkundiger Mitarbeiter : 

Das Patentamt hat in letzter Zeit eine Unmenge Bestimmungen 
getroffen, urn mit der Markentwertung Schritt zu halten. Es hat auch 
andere wichtige Neuerungen eingefiihrt, von denerl erwiihnt seien: 
die Verliingerung der  Patentdauer auf 18 Jahre, die Einfiihrung einer 
Bestimmung, da5 auch fur Zusatzpatente Jahresgebiihren gezahlt wer- 
den miissen, und zwar die Hlllfte derjenigen der  Hauptpatente. Bis- 
her konnte man eine Taxe noch sechs Wochen nach FlIlligkeit be- 
zahlen und dann noch innerhalb von weiteren sechs Wochen unter 
Zahlung einer Strnfe. Jetzt kann die Taxe innerhalb zweier Monate 
nach Falligkeit entrichtet werden, nach Ablauf dieser Frist nur unter 
Zrischlag. Eine wichtige Nauerung ist die, dab das Patent nicht ge- 
loscht wird, ohne dal3 der  Patentinhaber auf die Nichtzahlung der  
Taxe aufmerksam gemacht wird. Das Patent wird dann sofort ge- 
loscht, wenn er nicht die  Gebiihr bis zum Ablauf eines Monnts nach 
Zustellung der Erinnerung rnit dem Zuschlag bezahlt. - Der Zu- 
schlag betriigt 25 ’+& der Taxe. 

Die Gebiihren des neuen Tarifes lauten in Goldmark: 
I. b e i  P a  t e n  t e n  fiir die Anmeldung 6; fur das 1. Patent- 

jahr 8, fur das 2. Jahr  11, fur  das 3. Jahr  15, dann steigend bis zum 
6. Jahr  urn je 5 bis auf 30. Fur die folgenden Jahre betragen die Ge- 
buhren jiihrlich steigend 50, 75, 100, 150, 200, 300, 450, 600, 750, 
1000, 1250, 1500. - Fur die Einlegung der  Reschwerde 6; fur  den 
Antrag auf Erklarung der Nichtigkeit oder auf Zuriicknahme oder auf 
Erteilung einer Zwangslizenz 20; fur die Anmeldung einer Berufung50; 

11. b e i  G e b a u c h s m u s t e r n  fur die Anrneldung 4; fur die 
Verlangerung der Schutzfrist 40; 

111. b e i  W a r e n z e i c h e n  fiir die Anmeldung - Anmelde- 
gebiihr 6; fiir die Anmeldung - Klassengebiihr 2;  fiir die Eintra- 
gung 6; fur die Erneuerung - Emeuemngsgebiihr 25; fur die Er- 
neuerung - Klassengebiihr 2; fiir die Anmeldung eines Verbnnds- 
zeichens - Anmeldegebiihr 30; fur die Anmeldung eines Verbands- 
zeichens - Klassengebiihr 5; fiir die Eintragung eines Verbando, 
zeichens 30; fiir die Erneuerung eines Verbandszeichens Er- 
neuerungsgebiihr 120; fur die Erneuerung eines Verbandszeichens - 




